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Opinie Lumea valorilor
Nae IONESCU

Eu spun că există valori, dar spun că nu poate să existe o lume de sine stătătoare a valorilor. 
Problema se leagă imediat cu ceea ce vom spune mai departe, pentru simplul motiv că această lume a 
valorilor este o  lume a raportării. Un lucru este bun sau un lucru este frumos în raport cu ceva. 
Aceasta este aşa de adevărat, încât într un oarecare fel se poate spune că şi un cal este ‐ bun. Nu că 
este bun, că este milos, că mi dă calul de pomană când mă întâlneşte la colţul străzii, ci este bun la ‐
călărie, sau este bun la trăsură. Un cal este mai puţin bun, mai rău, mai prost, mai puţin potrivit la alte 
acţiuni.  Lumea aceasta a valorilor este o lume a raporturilor. Depinde nu de unitate, ci de planul de 
raportare. Nu se poate spune că există un lucru bun în sine ci, există un lucru bun pentru anumite 
lucruri. Bun, din punct de vedere moral, există în chip absolut, dar nu în sine. O să spuneţi că e o 
contradicţie. Nu e nicio contradicţie. Există, în chip absolut, dar nu în sine, un bine, raportat, iarăşi, la 
o anumită structură istorici. Raportat la o anumită metafizică, fiecare metafizică îşi are absolutul ei, 
după cum are absoluturile ei logice, logica.

Nae Ionescu, Tratat de metafizică,București, Editura Roza Vânturilor, 1999.
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Mișcarea Litera13 
Cu poezia înainte! 

Ioana Codruța TUDORIU a fost prezentată în 
comuna Dudești de membrii Litera13  într-un 
frumos eveniment. Pentru detalii vedeți 
materialul din pagina 24. 

Ieșirea noastră impetuoasă nu a rămas fără 
ecouri literare. Astfel doamna Caliopia 
Dragomir a dat glas trăirilor interioare printr-o 
poezie pe care o reproducem în această pagină. 
Și eu am fost mișcat de eveniment și pe 
drumul de întoarcere am compus o poezie care 
apoi cizelată acasă a devenit ...

ACOLO, DA!
de Caliopia DRAGOMIR

S-au aliniat copacii dezgoliți de frunze
Până la cer...
Îmbrățișările lor: arc între pământ și 
infinit 
ca să-și schimbe adresele.

Cuvintele stau în picioare și
n-au curaj să tulbure apa...
Le e sete!
Izvoarele curg neliniștite la deal
Și doar ochii Codrinei
Au rămas în iarbă 
Să privească mirați 
Răsăritul zilei de mâine.

                                      
profesor pentru învățământul primar 
Caliopia Dragomir 

1974- 2016: învățător (42 de ani). A activat 
la Școala Pribeagu, comuna Roșiori și la 
Școala Dudești ambele din județul Brăila. 
În prezent  este pensionară. 

Codruța Tudoriu - a făcut parte din a noua 
generație pregătită la Școala Dudești.

Poezie, bere și mărfare
  de Mihai VINTILĂ

În gara mică
Locuită de oameni cu suflete mari
Am bătut în cuie poezia
Să stea pe perete lângă icoană,
Să lumineze întunericul,
Să liniștească dureri cu durerea ei.

Glumind cu viața
Ne-am îmbătat cu muzică,
Am spus povești
Și am dansat
Ca într-un august fără de sfârșit.

Ne-au secat vorbele de cuvinte
Și transpirați în aburi de clarinet
Am dus ultima bătălie cu ...micii.
Aveam tot ce ne trebuia
Pentru a ne simți liberi -
Poezie, bere și mărfare.

Mihai VINTILĂ
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Duminică 24 iulie în stațiunea Lacu 
Sărat a avut loc sub titlul Dialog despre 
revistele literare o primă acțiune a taberei 
Universului Prieteniei din Iași la Brăila.

Cuvântul de deschidere a fost rostit de 
doamna Rodica Rodean președinta asociației 
pentru ca mai apoi criticul Emilian Marcu să 
preia sarcina amfitrionului.

Mihai Vintilă a prezentat revista Litera13 din 
care au fost înmânate participanților numerele 
6 și 7. S-a acentuat informația legată de 
colaboratorii revistei, de ritmul de apariție, 
scopul propus precum și deschiderea spre alte 
publicații pentru colaborare.

Ștefana Marcu a prezentat revista Surâsul 
Bucovinei care apare în localitatea Vama din 
Iași și unde sunt cuprinse creațiile Cenaclului 
Nectarie din localitate dar, nu numai.

Un alt moment interesant a fost cel prin care 
s-a prezentat revista Şcolii Gimnaziale Ştefan 
Bârsănescu din Iași - Culorile cuvintelor care 
în ultimul an școlar a reușit să primească 
premii locale și naționale în cadrul 
concursurilor de specialitate.

Mihai Batog Bujeniță a anunțat că revista 
BookLook tocmai a împlinit 10 ani de 
existență și a explicat cu umor pe ce s-a bazat 
apariția unei astfel de publicații. Am tras și noi 
concluziile de rigoare și am înțeles - pe umor.

La Huși apare din acest an Liter-Club o 
revistă în formatul Biletelor de papagal ale lui 
Arghezi unde găsim nume puternice ale 
literaturii române - Lina și Theodor Codreanu, 
Livia și Petruș Andrei, Daniela Ouatu și Teodor 
Pracsiu, Elena și Ion Gh. Pricop. Cuprinzând 
rubrici de critică, epigrame, cronici, editoriale, 
spații dedicate artei și poeziei revista este o 
gură de aer proaspăt între publicațiile nou 
apărute.

Florin Dochia a prezentat cele două reviste pe 
care le păstorește în Câmpina și anume 
Urmuz și Revista Nouă. Cu umor s-a referit 
la munca de redacție și la intimitățile apariției 
unei reviste.

Universul Prieteniei la 
Brăila - Dialog despre 
revistele literare

Frimu GHINEA

Vergil Matei a prezentat revista Casa 
speranței care apare cu ajutorul C.A.R.P. 
Brăila și unde, de curând, au început a fi 
incluse materiale ale membrilor Cenaclului 
Casa speranței.

Profesorul Jenică Chiriac a prezentat revista 
Vocea a treia a Clubului Seniorilor din 
Învăţământ scoțând în evidență preocupările 
revistei și prezența sa deja tradițională în 
Brăila.

După toate aceste prezentări a fost un mic duel 
umoristic unde s-a remarcat Stela Șerbu 
Răducan care a zgândărit asistența până au 
apărut zâmbetele.

În centru imaginii Litera 13 - 
Alexandru Costin Tudor, Mihai Vintilă 
și Virgil Andronescu 

Rodica Rodean – în picioare
Theodor Codreanu, Florin Dochia, Mioara Bahna,
Emilian Marcu - la masă 
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Miercuri, 27 iulie, în sala Fănuş Neagu a 
Bibliotecii Judeţene Panait Istrati din Brăila, a 
avut loc lansarea, cu totul specială, a volumului 
antologic Antologie literară brăileană din 
Colecţia Cărţile Chirei, culegere editată sub 
egida Asociaţiei Universul Prieteniei şi apărută 
la Editura PIM din Iaşi în acest an. Antologia 
literară brăileană are un număr de 454 de 
pagini în care sunt cuprinşi 43 de autori 
brăileni. Cuvântul înainte aparţine criticului 
literar Viorel Coman ( acesta nefiind prezent la 
niciuna dintre manifestările taberei literare! ), 
din care, totuşi, citez: Provincia din sud-est, 
cuprinzând Brăila şi Bărăganul, a impus în 
literatura română cele mai subtile forme de 
existenţă a balcanismului literar, şi aici într-o 
luptă de dimensiuni mitologice, se suprapun ca 
plăcile marilor mişcări tectonice. Literar 
vorbind, este aici un ceas genezic exemplar. 

Prefaţa volumului colectiv, Muzica şi 
literatura – emblemă culturală definitorie 
pentru Brăila - aparţine criticului literar 
Dumitru Anghel- membru al Uniunii Scriitorilor 
din România, care îşi începe cuvântul apreciativ 
spunând că Literatura a completat convingător 
portofoliul cultural al oraşului de la mal de 
Dunăre în alte patru componente de creaţie 
artistică, proză, poezie, dramaturgie, istorie şi 
critică literară… Cum Prefaţa la această 
antologie de scriitori brăileni trebuie să se 
limiteze la un spaţiu rezonabil şi de bun simţ, 
criticul Dumitru Anghel a enumerat, în mod 
special, pe câţiva dintre protagoniştii cărţii: 
Constantin Gherghinoiu, Vasile Datcu, Aurel M. 
Buricea, Victoria Milescu, Ion Bălan, Luminiţa 
Dascălu, Lucia Pătraşcu, Violeta Craiu, Mihai 
Vintilă, Adelina Pop, Dumitru Barău, Angela 
Burtea, Mihai Frunză, Dan Bistricean, Oma 
Stănescu, Virgil Andronescu, Anthonia Amatti, 
Valeriu Ion Găgiulescu, Păun Condruţ, 
Constanţa Abălaşei-Donosă, Alexandru Halupa, 
Valentina Balaban, Valentin Popa, Vasile 
Mandric, Magdalena Iugulescu, Jenică Chiriac, 
Alexandru Costin Tudor, Gheorghe Gorincu, 
Irina Anghel, Codrina Codruţa Tudoriu. Dumitru 
Anghel îşi încheie prefaţa astfel Antologia 
literară brăileană, o carte de referinţă pentru 
arealul literar de început de secol al XXI-lea al 
Brăilei.

Postfaţa volumului Antologie literară 
braileană - din Colecţia Cărţile Chirei este 
semnată de Rodica Rodean, Preşedinte al 
Asociaţiei Universul Prieteniei din Iaşi- 
organizator al Taberei, care spune: În cei 8 ani 
de la înfiinţare, sub egida Asociaţiei au fost 
lansate peste 120 de volume de poezie, proză, 
etc., fiind promovaţi numeroşi autori şi 
graficieni, au fost organizate expoziţii de artă şi 
şapte tabere de creaţie ( Muncel, Mahmudia, 
Câmpulung Moldovenesc, Avrig, Piatra Neamţ, 
Galaţi, Botoşani ), şi acum la Brăila. Volumul 
antologic a apărut datorită colaborării 
excepţionale, pregătitoare, organizatorice cât şi 
pe întreg parcursul desfăşurării, între scriitorii, 
poeţii şi umoriştii brăileni şi ieşeni care 
împreună au realizat evenimentul Tabăra de 
creaţie şi re-creaţie literară, Brăila - oraşul 
frate cu Dunărea.

Lansarea de pe 27 iulie, cât şi întregul 
eveniment de la Brăila au avut un impact 
deosebit asupra tuturor participanţilor, dar şi 
asupra celor cuprinşi în cele 454 de pagini, 
după cum constata şi preşedinta Asociaţiei 
Universul Prieteniei, Rodica Rodean.  

Lansarea Antologiei literare brăilene, succes de vârf 
al Taberei de creaţie şi re-creaţie literară 
Brăila - oraşul frate cu Dunărea

Virgil ANDRONESCU  
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Are 9 ani. O cheamă Bianca Iuliana 
Mirică și locuiește împreună cu părinții și 
bunica în Muchea, sat component al comunei 
Siliștea, județul Brăila. Este un copil frumos, 
deștept și talentat. De mică și-a dorit să cânte. 
A învățat dansul și cântecul popular înainte de 
a scrie și a citi.

Talentul i-a fost descoperit de bunică. Aceasta a 
remarcat că Bianca ascultă muzică populară și 
apoi cântă melodiile respective. La numai 5 ani 
făcea parte din Ansamblul folcloric Spicul din 
comuna Siliștea, la început în echipa de dansuri 
mai apoi și ca solist de muzică populară. 
Activează la Palatul copiilor din Brăila și este 
îndrumată de prof. Gigi Dogărescu.

Am văzut-o prima dată pe scenă când avea 6 
ani la un eveniment cultural organizat în 
comuna Siliștea, dar și la multe concursuri și 
festivaluri de dansuri și muzică populară 
organizate la nivelul județului Brăila și județele 
învecinate la care a participat cu Ansamblul 
folcloric Spicul. La fiecare eveniment prestația 
ansamblului a fost încununată cu premii și 
mențiuni.

Am vizitat-o pe Bianca acasă, la Muchea la 
sfârșitul lunii august. E vacanță. Ca orice copil 
Bianca se joacă cu verișorii și prietenii, merge 
în concediu cu părinții, dar nu uită niciodată de 
muzică. Nu trece o zi în care Bianca să nu 
asculte și să nu interpreteze melodii populare 
sau să nu învețe altele noi.

Pentru Bianca muzica nu are vacanță. A 
participat și în această perioadă la concursuri și 
festivaluri de muzică populară de unde s-a 
întors cu premii și trofee. De altfel, după cum 
îmi spunea, muzica este pasiunea ei. Iubește în 
egală măsură muzica și dansul popular. Cea 
mai mare plăcere a ei este aceea de a cânta.

Este obișnuită cu scena și aplauzele de la 5 ani 
iar ca solistă și cu premiile. Este un copil 
modest și bun. Indiferent ce premiu primește 
își felicită întotdeauna colegii de concurs. Nu 
știe ce este invidia.

Bianca parcă este făcută să poarte costum 
popular. Costumul, pe care îl îmbracă la 
festivalurile și concursurile de muzică populară, 
este specific zonei luncii de jos a Siretului. Are 
un repertoriu bogat, dar la concursuri se 
prezintă cu cântece specifice zonei.

Susținută financiar de părinți și bunică, care o 
însoțește peste tot, Bianca a participat la multe 
festivaluri și concursuri de muzică populară în 
calitate de solist. De la toate s-a întors cu 
premii și trofee la categoria ei de vârstă. Dintre 
acestea voi enumera numai câteva obținute în 
anul 2016:
- trofeul Festivalului de folclor Mărie, dragă 
Mărie..., ediția I-ia, 13-15 august 2016, 
Sascut;
- trofeul Opincuța de aur la concursul 
interjudețean de folclor Opincuța de aur, ediția 
I-ia, 11 iunie 2016, Brăila;
- trofeul Festivalului interjudețean de folclor 
Baba Vrâncioaia com. Bârsești, jud. Vrancea, 
ediția a VIII-a, 10 iulie 2016;
- premiul al III-lea la Festivalul-concurs 
național Salba Prahovei, ediția a IV-a, Plopeni, 
18-20 august 2016;
- premiul I-âi la Festivalul național de folclor 
Lină Chiralină, Brăila 2016.

E mult, e puțin, pentru un copil de 9 ani? Vă 
las pe dumneavoastră să apreciați. Acest copil 
frumos și talentat face totul din pasiune. 
Nimeni nu-i impune nimic. Este dorința ei de a 
cânta, de a fi pe scenă, iar pentru aceasta 
înțelege să renunțe la micile plăceri ale vieții 
pentru a-și proteja vocea cum ar fi înghețata, 
de exemplu, la care nici noi, oamenii mari, nu 
rezistăm.

În cursul lunii august a participat la preselecția 
organizată la Galați pentru emisiunea Românii 
au talent. A fost a 13-a selecționată din 80 de 
candidați. Este în așteptarea răspunsului dacă 
merge în faza următoare. Tot în cursul acestui 
an va participa la alte două festivaluri de 
muzică populară. Dar până atunci mai e. 
Vacanța e pe sfârșite, va începe școala. Mult 
succes, Bianca!

Bianca Iuliana Mirică, 
mica privighetoare din Muchea 

Alexandrina IORDACHE

https://www.litera13.ro / https://biblioteca-digitala.ro



7 / nr. 8 / 2016

La 20 de ani sunt doar un copil care 
suferă când vede alți copii lipsiți de semnul 
suprem al dragostei, atenția. Ori bunica ce 
umblă cu degetul pe telefon și se răstește 
cu violență la nepotul care îi scutură 
creanga de  deasupra băncii cu speranța 
vagă că va reuși să creeze un pic de 
interes bunicii lui sau mama care nu-și 
vede fetița care face rotocoale zglobii în 
jurul ei încercând să-i spună ceva femeii cu 
căști în urechi și care nu reacționează 
decât cu un rece ce vrei? după ce a fost 
trasă de picior, aleg să iubească 
smartphone-urile. 

Dacă am face o statistică sau pur și simplu 
ne-am urmări activitatea într-o zi 
obișnuită, mulți am descoperi că touch-ul 
primește mult mai multe mângâieri din 
partea noastră decât cei dragi. Reacționăm 
cu un mai mare entuziasm la like-ul pe 
care l-am primit de la prietenul prietenului 
lui x, decât la zâmbetul inocent al unui 
trecător. Mai târziu ne mirăm de ce sunt 
copiii noștri reci, de ce stau numai cu nasul 
în tabletă? De ce? Pentru că la rândul 
nostru atenția care li se cuvenea lor am 
acordat-o altor lucruri sau activități.

Ortega Y Gasset descria fenomenul de 
îndrăgostire ca pe o etapă de atenție și una 
de manie. Ori totul în jur caută să ne 
capteze atenția, să ne câștige dragostea. 
Ceea ce trăim în ziua de azi este o 
îndrăgostire de... gadget-uri. Le acordăm 
mare parte din atenția noastră și le 
verificăm cu mai multă rigurozitate decât 
am verifica starea unui prieten bolnav. 

Atenția mai poate gravita în proporție mare 
și spre profesie. Suntem atât de absorbiți 
de ea, că nu mai vedem nimic în jur. De 
fapt, nimicul nu este important ci acel 
nimeni pe care nu-l vedem are de suferit. 
Trăim într-adevăr într-o lume în care cel 
mai vânat lucru este atenția noastră: 
reclame, afișe uriașe, culori puternice, 
luminițe, zgomot, post-uri pe rețele de 

socializare, mesaje, articole, atâta 
informație ne așteaptă și ne incită, ca să 
nu mai vorbim de toți cei care vor să ne 
vândă ceva.

Dar poate nu ne dăm seama că odată cu 
atenția acordată oferim și dragostea 
noastră.Creăm o legătură specială cu omul 
căruia îi acordăm atenție, atenția noastră 
contribuie la creșterea stimei de sine a 
respectivului și pentru că l-am ascultat, va 
fi acolo să ne asculte, poate nu cu 
disponibilitatea unui i-phone, dar cu o 
îmbrățișare și o căldură reală, palpabilă. 
I-phone-ul va fi și el acolo pentru noi, dar 
nu ne va oferi decât surogate de 
umanitate.

Oferim atenția noastră voluntară celui pe 
care îl iubim care poate fi: un smartphone, 
tabletă, laptop, televizor, mall, cărți, 
profesie, copii, familie, oameni, Dumnezeu. 
Niciunul dintre termenii enumerați nu 
reprezintă ceva rău de care să ne ferim 
atâta timp cât noi suntem cei care stabilim 
proporțiile. Oamenii iubesc...

Umanizare/ Dezumanizare 

Georgiana TUDOR
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Caii din lutul luncii!

Scriitorul Valeriu Ion Găgiulescu din Turnu 
Măgurele, a făcut de curând o nouă şi plăcută 
surpriză iubitorilor de literatură: cartea de 
proză scurtă Din lutul luncii care a fost 
tipărită la Editura Sitech din Craiova, 2016. 
Cartea are 234 de pagini şi a apărut într-o 
prezentare grafică excepţională. Volumul este 
deschis de nuvela Cel ce nu râde şi este 
dedicată de autor memoriei socrului său, 
memoriei tuturor acelor ţărani de pe 
aici....din lutul luncii....care, fără vorbă multă, 
cu hotărâre şi cu îndârjire, fără a avea timp 
să mai şi râdă, uneori, au făcut posibil ca ţara 
aceasta să mai existe, încă! 

Autorul prezintă dintr-un începutul cărţii 
Întâmplări în care povesteşte despre secetă 
şi pârjolul ei amarnic. Valeriu Găgiulescu îşi 
demonstrează în această carte calităţile de 
bun peisagist: Nu adia nicio boare dinspre 
apa Dunării şi creionează cum nu se poate 
mai bine cum se auzeau acele cunoscute 
semne de viaţă, ciripitul brabeţilor, meliţa 
ascuţită a Dadei Lina, tusea răguşită a lui 
bărbată-său…Autorul deschide această primă 
nuvelă cu o descriere nature. Încheie, în 
acelaşi stil, arătând că satul părea amorţit, 
când de odată, se auzi glasul mamei… Finalul 
primei nuvele se încheie cu o povestire din şi 
de după război: Am raportat la superior 
cazul… În cea de a doua proză scurtă autorul 
povesteşte despre copilăria sa şi despre felul 

cum în vacanţa mare zilele erau nesfârşite şi 
în fiecare dintre ele se petreceau atâtea şi 
atâtea isprăvi încât timpul părea a se fi oprit 
în loc. V. I. Găgiulescu dedică un pasaj 
important şi personajului cu suflet mare şi cu 
mare înţelepciune Doctorul Bălan de la Brăila. 

Valeriu Ion Găgiulescu, autorul unor cărţi de 
excepţie în literatura română, prezintă 
publicului scrieri din viaţa trăită. Povesteşte şi 
despre vremurile când miliţianul Grămadă, 
agentul de circulaţie, pe care l-am cunoscut şi 
eu din spusele tatei, îndemna pe Tudorică 
Ceferistu’ (acel personaj pe care l-am 
cunoscut personal), să meargă pe trotuar, să 
nu-l calce vreo maşină, iar acesta îi 
răspundea cu naturaleţe, în hazul tuturor 
trecătorilor: Bine, mă, aşa de proşti sunteţi 
voi, ăştia? Păi, ai văzut tu, vreodată, tren 
călcat de maşină !? Toţi aţi trecut prin viaţa 
noastră ca nişte umbre. Tavi din schiţa O 
clipă prea repede este poetul Sorin Stoian - 
care s-a sinucis în apele învolburatei Dunări, 
un alt mare şi însemnat om care face cinste 
şcolii turnene. Imagini de odinioară sunt 
acum rememorate cu calmul şi liniştea 
scriitorului aşezat în faţa colii de scris.

Pentru Valeriu Ion Găgiulescu, Lumânarea are 
două semnificaţii, una laică - singurul bec 
aprins se străduia şi alta religioasă: se poate 
spune că am reuşit să–i sting lumânarea 
acelui om. Doctorul care a stins lumânarea 
este chiar psihiatrul Valentin Munteanu  
părintele  revistei turnene Ecouri dunărene. 
Proza scurtă Cel ce nu râde se deschide şi se 
încheie cu trei versuri la început Du-te la 
oştire!

Virgil ANDRONESCU

(continuare în p.9)
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( urmare din p.8)

 Şi la final Pentru ţară mori! iar al treilea vers, fără de care construcţia ar schiopăta este 
Şi-ţi va fi mormântul încoronat cu flori!) din poezia Mama lui Ştefan cel Mare de Dimitrie 
Bolintineanu. Valeriu Ion Găgiulescu, scrie sec şi nemilos, spre finalul volumului, ca într-un 
final de film, alb-negru, cu final tragic: SFÂRŞIT !  În Zori de viaţă autorul descrie vârsta 
adolescenţei când ai 19 ani şi viaţa merită trăită la cea mai înaltă tensiune. Carpe diem! Viaţa 
scriitorului ni se dezvăluie din ce în ce mai concret, chiar dacă o povesteşte sub o anume 
cheie literară: Şi aşa au ajuns amanţii platonici să se înfrupte din mărul aflat în Pomul 
cunoaşterii Binelui şi Răului, fără ca să fie şi vreun şarpe de faţă! Ce m-a fascinat la această 
carte este metoda subtilă prin care se reuşeşte să se ţină cititorul în suspans, plimbându-l 
printr-un anume soi de labirint ideatico-problematic şi felul propriu în care învăluie toate 
povestirile în mister! În cartea Din lutul luncii, spre finalul acesteia, sunt inserate şi câteva 
eseuri laborios concepute, dar care nu îşi aveau rostul aici după cum recunoaşte mai târziu 
autorul. Scriitorul concluzionează sobru şi rece că nu s-au schimbat prea multe lucruri, în 
esenţă, în ce priveşte comportamentul individului, de când a căzut Troia avertizând concis: 
Atenţie la cai! 

Finalul volumului scoate la vedere- tocmai din acel lut al luncii ancestrale, un încântător 
eseu născut din Gânduri despre proverbe: Să pui un pom; Să creşti un om! aceasta fiind 
esenţa trecerii omului pe Pământ! La început a fost Cuvântul şi Cuvântul era la Dumnezeu şi 
Dumnezeu era Cuvântul.  Încerc o parafrazare a acestui text biblic citat de scriitor şi spun: La 
început a fost Cuvântul de la Dumnezeu şi Cuvântul i-a fost dat Scriitorului, iar Scriitorul a 
devenit Cuvântul prin care bunul Dumnezeu a binecuvântat omenirea! Închei prin a spune că 
în acest volum de proză scurtă şi eseuri există o fericită îmbinare între anumite idei filosofi-co-
religioase şi un mod de gândire profan. E un exemplu de literatură scrisă din viaţa trăită- aşa, 
ca în opera uriaşului scriitor Panait Istrati, un exemplu din care reiese faptul că Întelepciunea 
nu este, în mod obligatoriu, apanajul savantului. 

Ziua de joi, 11 august, a fost ziua deschiderii 
Târgului Naţional al Anticarilor şi Buchiniştilor, 
târg ce se află la  a VIII-a ediţie. Standurile 
acestei ediţii au prezentat spre vânzare reviste 
vechi şi noi, cărţi vechi şi noi, fotografii,tablouri, 
piese de mobilier. 

Pe strada Mihai Eminescu Cenaclul literar Casa 
Speranţei al Casei de Ajutor Reciproc a 
Pensionarilor Ana Aslan s-a prezentat cu un 
stand unde au fost expuse lucrări ale unora 
dintre scriitorii şi poeţii brăileni contemporani, 
dar şi colecţii ale  brăileanului Nelu Ivan. 

Iubitorii cărţilor de literatură au vizitat standul şi 
au cumpărat cărţi, dar au şi primit gratuit 
revista Casa Speranţei cât şi revista Litera13 a 
Mişcării literare Litera 13. Târgul s-a închis pe 
15 august. Evenimentul a avut loc în cadrul 
manifestărilor organizate cu ocazia Zilelor 
Municipiului Brăila.

Mişcarea literară Litera13 şi revistele Litera 13 şi 
Casa speranţei la târgul de antichităţi şi carte

prof. Nicolae V. SĂLCIOARA

Aurel Hârjoghe (cu spatele), Ion Bălan (pe scaun), 
Hugo Mărăcineanu (lateral)
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La începutul secolului al XX-lea 
marile puteri europene erau grupate în 
două alianțe politico-militare rivale: Tripla 
Alianță sau Puterile Centrale (Germania, 
Austro-Ungaria și Italia) și Tripla Înțelegere 
sau Antanta (Anglia, Franța și Rusia).

Interesele politice și economice divergente 
ale acestora, numeroasele crize regionale 
(marocană, bosniacă, balcanică) prefigurau 
un conflict de mari proporții.

Acesta s-a declanșat pe 15/28 iulie 1914. 
Pretextul l-a constituit asasinarea 
moștenitorului tronului Austro-Ungariei, 
Franz Ferdinand la Sarajevo pe 15/28 iunie 
de către un tânăr sârb. Încurajată de 
Germania, Austro-Ungaria a declarat război 
Serbiei. Așa a intrat în acțiune sistemul de 
alianțe care a transformat războiul 
într-unul european și mondial.
Principalele operațiuni militare în lunile 
iulie-august au loc în Balcani, în Serbia din 
partea Austro-Ungariei.
În vestul Europei trupele germane ocupă 
Belgia. Între 5-12 septembrie are loc 
Bătălia de pe Marna cu victoria armatelor 
anglo-franceze împotriva Germaniei.

Pe frontul de est, între 26-30 august are loc 
Bătălia de la Tannenberg, unde armata 
germană înfrânge armata rusă.
Dar în Bătălia de la Lemberg (Lvov), armata 
austro-ungară este înfrântă de ruși.
În septembrie, în bătălia de la Lacurile 
Mazuriene armata rusă, înfrântă, se retrage.
Abia în luna decembrie 1914 are loc 
stabilizarea frontului și începe războiul  de 
poziții.

Anul 1915 aduce o schimbare importantă, în 
sensul că Italia aderă la Tripla Înțelegere pe 
23 mai declară război Austro-Ungariei și pe 
20 august, Turciei. Bulgaria intră în război de 
partea Triplei Alianțe și declară război Serbiei.
În vestul Europei, pe 22 aprilie, are loc primul 
atac german cu gaze asfixiante la Ypres 
(Flandra). Pe frontul de est au loc lupte 
intense între Germania și Rusia, cu rezultate 
schimbătoare. Și în Balcani au loc lupte: 
ofensiva austro-germană în Serbia, armata 
bulgară ocupă orașul Niș.

Prof. Adriana GRIGORESCU  

BRĂILA (1914-1916)

I. Situația internațională  
și poziția României 
(1914-1916)

Gara Fluvială Grădina Publică
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( urmare din p.10)

Declanșarea Primului Război Mondial a pus 
România într-o situație critică pentru că era 
legată de Tripla Alianță printr-un tratat 
semnat în 1883 cu Austro-Ungaria, la care 
aderaseră Germania și Italia, tratat care a 
avut drept scop garantarea securității față de 
politica agresivă a Rusiei. Dar Austro-Ungaria 
și Rusia stăpâneau întinse teritorii românești 
și se opuneau eliberării acestora și unirii lor 
cu România.

Regele Carol I a convocat Consiliul de 
Coroană la Sinaia pe 21 iulie/3 august 1914 
la care au participat membrii guvernului 
Brătianu, fruntași politici ai țării și prințul 
moștenitor Ferdinand.

În acest consiliu, regele a cerut ca România 
să intre în război de partea Triplei Alianțe, 
fiind susținut de Petre P. Carp. Ceilalți oameni 
politici, printre care Alexandru Marghiloman, 
Take Ionescu, Ion I.C. Brătianu s-au 
pronunțat pentru neutralitate, pe motiv că 
Austro-Ungaria a atacat Serbia și în acest caz 
România nu are nicio obligație. 
Regele Carol I a acceptat formula neutralității 
supunându-se majorității.

Dar, opinia publică românească și oamenilor 
politici erau favorabili unei apropieri de Tripla 
Înțelegere. România a semnat în septembrie 
1914 un acord cu Rusia, prin care aceasta 
recunoștea drepturile României asupra 
teritoriilor românești deținute de Austro-
Ungaria în schimbul unei neutralități 
binevoitoare.

Tot în septembrie 1914 s-a semnat cu acord 
cu Italia, prin care cele două țări se obligau 
să nu iasă din neutralitate fără a se anunța 
reciproc cu opt zile înainte.

Pe 27 septembrie/10 octombrie 1914 Carol I 
a murit și i-a urmat la tron, nepotul 
Ferdinand (1914-1927), care, împreună cu 
Regina Maria a sprijinit acțiunile guvernului 
Brătianu de apropiere de Tripla Înțelegere. În 
această perioadă a neutralității au avut loc 
măsuri de pregătire a teritoriului și armatei, 
intensă activitate diplomatică.

România va semna pe 4/17 august 1916 la 
București, Convenția politică și militară cu 
Tripla Înțelegere, prin care i se garantau 
granițele, se recunoștea dreptul ei asupra 
Transilvaniei, Banatului și Bucovinei, 
egalitatea cu ceilalți membri ai alianței, iar 
România se obliga să intre în război la 
15/28 august 1916 împotriva Austro-
Ungariei.

Scopul general al războiului purtat de 
România era realizarea idealului național – 
întregirea neamului.

Intrarea în război a fost apreciată în Anglia, 
de primul ministru Lloyd George: este 
evenimentul cel mai mare al anului 1916 și 
cheia succesului în război. Presa din Franța 
lăuda admirabila armată română strălucind 
prin gloria ei de la Plevna.

România a participat la Primul Război 
Mondial timp de 3 ani și trei luni, ducând 
lupte grele, obținând victorii scump plătite 
(800.000 de morți, răniți și dispăruți, iar 
pagubele totale se ridică la suma de 72 
miliarde lei aur, din care 17 miliarde 
reprezintă jaful făcut în timpul ocupației 
germane.

La 27 martie 1918 s-a alăturat României 
Basarabia, la 28 noiembrie 1918 Bucovina 
și pe 1 decembrie 1918 Transilvania, 
realizându-se Marea Unire.

(continuare în p.13)
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Cum se modifică, cum trebuie să fie 
lumea penru a se raporta la actul creaţiei 
artistice, la efortul de damnat al celui ce se 
sfâşie spre a se dărui?

După Războiul de Întregire, odată cu România 
Mare şi la Brăila, patria negustorilor, a grâului 
şi a peştelui, iniţiativele particulare ale unor 
inşi angajaţi sau nu politic duc la o 
efervescenţă culturală deosebită în domeniul 
ziaristicii, literaturii, muzicii culte - Societatea 
Lyra, şi a unor vagi şi nesemnificative 
manifestări plastice. Casele negustorilor se 
împopoţonează cu opere produse de odrasle 
plecate la studii, care cel mai adesea sunt 
copii- mai ales ale romanticilor austrieci, unguri 
sau nemţi, pe care aceştia le semnează şi le 
datează ca fiind proprii. Există ştiri despre unii 
pictori, cu sau fără studii, nu se ştie, Sterian 
Becu- expoziţie în anul 1919 la Clubul Regal ori 
Traian Dănceanu, organizate la iniţiativa 
Cercului Mihai Eminescu care a avut printre 
preşedinţii aleşi şi pe colonelul Paul Brătăşanu, 
un solist vocal foarte apreciat şi unul din 
primarii Brăilei (rămas preşedinte de onoare 
până în anul 1939).

Un artist primar, da, atunci se putea!

Aristocraţia de înaltă cultură şi de înaltă clasă 
continua să-şi aducă (atunci când o face), 
lucrări din Apus, dar cum am mai spus şi altă 
dată, nu are curajul, nu are gustul, nu are 
cultura plastică necesară pentru înţelegerea 
valului de înnoire din arta apuseană aşa că vor 
achiziţiona tot manierism, academism şi cei 
mai îndrăzneţi lucrări realiste. Multe din aceste 
achiziţii au plecat odată cu migrarea evreilor, 
armenilor, grecilor, italienilor şi numai în 
rarisime cazuri se mai pot descoperi la urmaşii 
urmaşilor câte ceva din ce a mai rămas. Noua 
ciocoime ridicată după război circula mult, cu 
afaceri, în călătorii pleziriste şi se raliază noilor 
tendinţe ale modei de la Bucureşti. De aici 
ajung multe picturi de gang, şocante, violente, 
dar lipsite de har, Bulgăraş devine un nume la 
modă, nu aveai tablou de Bulgăraş, nu erai în 
rândul lumii! Făcător de naturi statice (ori 
naturi omorâte, cum le zic eu), autorul 
apelează la un volum uriaş al petei de culoare 
zidind adevărate basoreliefuri din culoare pusă 
cu cuţitul de paletă, în rest nimic, floarea-i 
floare, frunza-i frunză- cromatica trimite direct 
la copia naturii, şocant rămâne relieful pastei.

Dar nu văzuseră onor iubitorii de picturi în felul 
în care pune pata Octav Băncilă, Pătraşcu, 
contemporani cu marele Bulgăraş; da, dar se 
pare că pentru Băncilă, Pătraşcu, Padină, 
Angheluţă, Palady, Tonitza îţi trebuie mai mult 
decât ochi, îţi trebuie suflet, îţi trebuie cultură, 
trăire ca să nu mai amintim de voinţa de a trăi 
în comuniune cu opera artistului. Ei, astea nu 
sunt pentru toată lumea! Şi lumea, ciocoimea 
n-avea timp să se lustruiască, n-avea timp să 
se şcolească aşa că se agăţa de ce se mai 
poartă şi se purta în pictura de gang.

Nu, nu caut o scuză lâncezirii îndelungate a 
manifestărilor plastice, nu numai la Brăila, nu 
numai în provincie, ci încerc să înţeleg de ce 
atât de greu au ieşit la lumină şi atât de târziu, 
Luchian, Andreescu, Tonitza, Palady, Padină, 
Popescu, Theodorescu Sion, Musceleanu etc. şi 
îmi spun că, cu cât un artist era mai original, 
mai liber din el spre lume, cu atât lumea nu-l 
aprecia, nu-l susţinea, nu şi-l însuşea. 
Artistul se desprinsese de gustul onor clientelei 
şi lucra cu gustul onor artistului, ei, bine, 
ciocoimea nu pricepea (nu pricepe nici azi) şi 
nu înţelegea să facă efort spre a trăi ce i se 
propune: ei plătesc şi gata!

Noroc cu demoazelele sensibile, educate şi mari 
iubitoare de artă care au creat un curent 
cosmopolit şi toţi se făceau a pricepe, ce şi 
cum, cam cum e…, cu ce se mănâncă, ce vrea 
cutare sau cutare autor.
 
Critica de artă şi adevăraţii aristocraţi, culţi şi 
educaţi, instruiţi şi hârşiţi prin saloanele 
Europei au început să dea tonul şi să orienteze 
publicul spre valorile veritabile spre ce este 
artă şi nu reproducere, simulacre sau iuţeală de 
mână, dar aceasta se întâmplă târziu- după ani 
40 - când se profila marea anchilozare ce va 
urma.

O istorie a artei plastice la Brăila

Hugo MĂRĂCINEANU
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O nouă carte își găsește locul pe raftul 
cu valori al Bibliotecii scriitorilor brăileni. 
Avem în față un volum de poezie, debut 
editorial, Drumul către amintiri, (Ed. Lucas, 
2016), sub semnătura lui Alexandru Ene.

De conținutul fabulelor acestui creator am 
luat, cu plăcere, cunoștință din pagina 
culturală a săptămânalului Brăila, dovadă că a 
debutat publicistic cu ceva vreme în urmă. 
Venise timpul ca toate creațiile lirice să fie 
prinse într-un volum. (O lansare în cadrul 
Cenaclului Casa Speranței a avut loc miercuri, 
10 gustar 2016).

Volumul poetului Alex Ene este structurat în 
trei părți: versuri, fabule, catrene 
epigramatice. În această mini-cronică spațiul 
tipografic nu ne permite o abordare 
exhaustivă a volumului. Drept urmare, am 
optat pentru varianta de a ne ocupa de o 
singură temă, poezia de sorginte socială. De 
ce stânga, de ce dreapta, Eseu la foc 
automat... (p. 54-55) este copilul preferat 
sufletului poetic, altminteri de ce ar fi citit 
această poezie în cadrul taberei literare de la 
Lacu Sărat?! Poate și din dorința de a o 
expune judecății publice? Oricum, creația 
aceasta cu opt strofe, având versul cu multe 
silabe și rimă împerecheată este evident o 
antiteză de actualitate între principalele 
doctrine ideologice. 

Răzbate, la un moment dat, regretul că 
opozantele și-au unit eforturile în opera de 
demolare națională întrebând retoric, trist și 
acuzator: De ce stânga și dreapta au devenit 
perechi / Și-agoniseala noastră e dată la fier 
vechi?

Fiorul patriotic, dragostea de neam și țară 
răzbat în versuri de suflet (și cu suflet de 
adevărat român), în Cânt pentru țara mea 
(p. 65): Eu cânt prin versuri românești / 
Lumina vieții pure ca o stea / Că-n lume alta 
nu găsești / Cum este România, țara mea. Și 
continuă cu invocarea eroilor neamului, a 
făuritorilor de istorie, dar și a personalităților 
care și-au pus amprenta pe cultura, arta, 
literatura contemporană. 

În fața pragmatismului contemporan par 
desuete sentimentele de patriotism luminat, 
unii acuzând de naționalism ce nu le convine, 
dar Patria rămâne, este vie, la sânul său 
cresc puii de români. Aici au fost de milenii, 
aici vom rămâne în vecii vecilor, nicio 
globalizare nu va dezrădăcina fibra de simțire 
românească.

Poetul Alex Ene nu face paradă de patriotism 
lozincard ci simte valurile potrivnice ale unei 
istorii nedrepte, scrie și caută pe struna 
sentimentelor proprii, n-o face vindicativ ori 
cu elan revoluționar propagandistic.

Poezia sa se încadrează în tipare clasice, 
după prozodie, având modele-ancoră pe 
Eminescu, Alecsandri, Coșbuc, Arghezi, poate 
și pe Adrian Păunescu (deși n-o recunoaște 
explicit). 

Prof. Jenică CHIRIAC

Alex își caută drumul 

Cronica pricopsitului 
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Situația urma să fie paradoxală pe toată 
lungimea cărării care se zbătea să scape de așa 
întâmplare nenorocită care umbla înainte și înapoi cu 
tălpile mele . La început îmi fu dat să nu văd și să nu 
înțeleg nimic, stare de grație în care mi-ar fi plăcut să 
rămân mult mai multă vreme, ca într-o pauză lipsită de 
stăpân . Pentru ca la trezirea din lentoare să încep să 
văd chiar și spatele lucrurilor, dar să nu înțeleg nimic 
din cele care mi-ar fi putut folosi în apropiere de 
prăpastie.

Și când am început cu priceputul, să se oprească 
electrica și să fiu lăsat pe întuneric, la discreția 
șobolanilor care îmi nimereau uneori fundul cu 
mustățile lor epice. Dar nebunii care circulau liberi pe 
străzile orașului afirmau că fusesem legat la ochi și se 
mirau cum de eu nu îmi dădeam seama de banalitatea 
unui astfel de fapt.

Paznicii închisorii din apropiere râdeau ca din pălărie de 
iluzionist de mine fiindcă șefii care le dădeau mălaiul 
erau plecați cu toții ici și colo. Eu le ziceam tuturor celor 
care opreau să asculte că, de fapt, nu eram eu legatul 
dar paznicii dinapoia gardului de sârmă ghimpată se 
strepezeau de râs și îmi stricau efectul de scenă.

Aș fi făcut bine să fi lăsat cortina și lucrurile ar fi decurs 
firesc pentru spectatorii din sală sau de pe stradă. Nu 
își mai vedeau de deținuți și stăteau ciotcă aproape de 
scenă, cu privirile îndesate în buzunarele mele făcute 
pe datorie. Situația ar fi trebuit să apară tragică dacă 
indivizii nu ar fi făcut haz ca niște imbecili aleși din cinci 
în cinci metri.

Și, mă rog, nu mai trecea nici măcar o damă care să 
atenueze atmosfera fierbinte.

Dumnealor renunțaseră chiar și la masa de prânz. Și pe 
la ei se putea circula în voie, ca pe Corso. L-am întrebat 
pe chioroi dacă îi plăcea situația în care ajunsesem și el 
făcu sem din cap că da. Adică orbul care locuia în 
interiorul meu fără plată. Vorbea foarte rar cu mine. 
Către ceilalți nu arunca nici măcar o privire de parcă 
l-ar fi înhățat pentru asta. Și nu avea niciun buton pe 
care să apăs și să îl fi pornit cu mine cu tot către o 
soartă mai bună.

Mi-ar fi plăcut mult mai mult în liniștea camerei pe care 
o închiriasem în buricul târgului chiar dacă gurile rele 
afirmau că nu acolo ci în bășica lui, judecând după 
miros. Dar nu îi băgam niciodată în seamă și dacă 
vreunul mă întreba cât era ceasul, mă băteam cu palma 
peste gură după care individul își cerea scuze și pleca 
departe de mutul pe care îl afișasem.

Și ar fi trebuit să fi plecat de acolo, dar privirile 
oamenilor în uniformă mă intuiseră pe trotuar și poate 
că doar dispariția lor ar fi putut să mă elibereze din 
strânsoare. Dar orbul din mine rămăsese liniștit și își 
împletea degetele cu nepăsare.

Legat la ochi
din Toronto, Canada 

Al. FRANCISC

Pe mine mă legaseră la ochi și îmi strigau că, dacă 
mișcam, avea să înceapă ploaia cu scârnă menită să îmi 
cadă în cap. Chiar și sunetele deveneau tot mai rar 
către mine, preferând să se piardă pe străzi lăturalnice. 
Și distracția nu ajunsese nici măcar pe la jumătate.

O femeie începu să urle în plină stradă că ar fi trebuit 
să fiu lăsat să plec, dar nu puteam să îmi explic modul 
în care văzuse ea legăturile care porneau de la caralii și 
mă țineau locului. Care începuseră să doară și zău că aș 
fi stat jos fără să fiu sigur că o astfel de poziție avea să 
îmi ajute la oarece. 

Dar doamna încetă brusc și porni să își ducă 
cumpărăturile către casă, fără să mă mai privească. 
Poate că într-o bună zi aveam să îi fiu rudă. Dar sigur 
că nici atunci nu avea să întârzie în apropierea mea.

În plus începuse să mă apuce o dorință imperioasă de a 
urina, asemenea unui câine care căuta să se elibereze 
de povara unei zile care trecea prea încet.

- Aș vrea să fie duminică am urlat eu cât am putut de 
tare.
- De ce, proasta satului? mă întrebă un paznic cu 
prezență de spirit.
- Ca să fiți plecați cu toții, iar eu să pot dispărea de aici.

Oamenii în uniformă țâțâiră în cor și se arătară cuprinși 
de milă, dar eu eram sigur că fiecare din ei nu se 
gândea la absolut nimic în clipele respective.

Erau puternici, tineri, bine plătiți și devenise imposibil 
să le pese de un gunoi ca mine care simțea că începe 
să dea drumul urii acumulate.

Inaugurăm astăzi o nouă 
secțiune în revista noastră

 intitulată Suflet Românesc. Ea este destinată 
prezentării creațiilor românilor din 

străinătate. 

Suflet Românesc
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Volumul de proză scurtă, Casa umbrelor, 
semnat de poetul Dumitru Barău, publicat la Editura 
Zeit, 2012, care apare după debutul editorial cu 
volumul de versuri Anotimpul visării, în 2009, şi 
confesiunile lirice Vis albastru, Émeli, în 2011, adună 
în cele 200 de pagini un număr de 8 titluri: Fata cu 
ochii verzi; Moş Tănasă; Racul; Navetistul; 
Profesorul, ateul şi rugăciunea; După 50 de ani; 
Într-o vară, într-o gară şi Casa umbrelor, cel care dă 
şi titlul volumului. Coperta volumului aparţine 
Adrianei Banu, iar lector de carte este scriitorul şi 
criticul literar, profesor Dumitru Anghel. În prefaţa 
Dincolo de tăceri semnatara sa, poeta Adelina Pop, 
consideră această carte ca fiind …un discurs 
metaforic despre umbră…., dar îi…un discurs despre 
aşteptare… armonizat, dincolo de tăcerile unui 
anumit timp, cu vremurile şi trăirile autorului. După 
ce, în cele două volume de versuri, autorul ni s-a 
descoperit ca un poet delicat, cu suavităţi 
sentimentale neaşteptate, iată că această scriere 
epică reuşeşte să ne arate o altă faţetă a puterii de 
creaţie a sa.

Pentru că, deşi proza scurtă a scriitorului Dumitru 
Barău, un fel de rememorare delicată şi reparatorie, 
fragmentează oarecum amintirile autorului, cel care 
a trăit direct întâlnirea cu Fata cu ochii verzi, a avut 
o discuţie serioasă cu Moş Tănasă, ori a fost un fel 
de martor la o întâmplare Într-o vară, într-o gară, 
totuşi ea vine în faţa cititorului ca un fel de oglindă 
care-l obligă şi pe acesta la introspecţii, întrebări 
existenţiale şi reflecţii. La urma urmei, fiecare am 
trăit la un moment dat anumite întâmplări, cărora 
nu le-am dat atenţia cuvenită, lăsându-le să 
plutească prin pâcla timpului. Şi deodată, Dumitru 
Barău, prin acest volum, trezeşte nevoia noastră de 
a întreba şi de a găsi unele răspunsuri.

Într-o construcţie literară în care arhitectura epicului 
îşi aşează fundamentul pe o psihologie specială, ce 
porneşte de la calitatea de profesor cu atâţia şi 
atâţia ani la catedră, cititorul întâlneşte amintiri 
personale ale autorului, expuse la modul sobru, 
învăluite în nostalgia regăsirilor. Oricare om poate 
simţi la un moment dat atracţia magnetică izvorâtă 
din prospeţimea unor ochi ce depăşesc starea de 
precaritate a unei vânzătoare de peşte şi care îşi 
plimbă sub draperiile strălucitoare visele neîmplinite 
încă: Mi-ar plăcea, dacă ne vom mai întâlni 
vreodată, să vând vise (Fata cu ochii verzi, p. 21). 
Dar poate fi alături şi de prozaicul navetist Ilie cel 
care nu era nici ţăran nici muncitor, deşi încerca să 
le facă pe amândouă (Navetistul, p. 41). Nici 
neîmpăcatul amiral, cel care, în pesimismul său, 
conchide că viaţa a făcut ce-a vrut cu mine 
(Profesorul, ateul şi rugăciunea, p. 46), om aflat sub 
tratament ca şi profesorul, cel care a găsit calea 
uşurării necazurilor Fă, domnule, o rugăciune înainte 
de a te culca! (idem, p. 48) nu sunt tipologii 
neîntâlnite cotidian.

Însă, felul în care Dumitru Barău foloseşte arta 
portretisică sau chiar numai simpla descriere a unei 
situaţii, aduc în prim plan personajul respectiv şi îi 
fixează o existenţă definitivă în memoria cititorului. 
După ce ai citit această carte, cum să mai poţi uita 
chipul lui moş Tănasă Are 82 de ani, dar nu-i dai 
vârsta. Faţa-i alungită de greutăţile timpului mai 
păstrează în obraji o culoare rozie, izvorâtă din 
prospeţimea aerului curat de la ţară. (Moş Tănase, p. 
22), îmbrăţişarea dintre Daria şi Mircea-Grecu Părul ei 
negru şi încă umed, care îi acoperise în întregime 
faţa, se răsfirase pe pieptul lui muşchiulos, pe care se 
odihnea capul ei, încălzit şi protejat de palmele lui 
mari, cu degete lungi (Racul, p.32), ori al vânzătoarei 
de peşte un chip frumos, cu nişte ochi mari şi verzi, 
care încercau un zâmbet reţinut, când îmi vorbea.
(Fata cu ochii verzi, p. 14)? Chiar Nicolae şi Ema din 
povestirea Casa umbrelor vor intra ca tipologii umane 
în lumea cititorului, după ce acesta i-a cunoscut prin 
intermediul autorului. Pentru că, reîntoarcerea 
acestora la casa părintească, în care au rămas doar 
umbrele, cele care apasă cu stăruinţă asupra hotărârii 
pe care trebuie să o ia cei doi fraţi creează o mare 
nehotărâre. Casa părintească nu se vinde!? Iată 
dilema trăită de Nicolae şi sora sa Ema, acum la 
reîntoarcerea în aceste locuri. Câţi dintre cititorii 
acestei povestiri nu vor fi trăind aceeaşi criză 
existenţială stăpânită de amintiri şi umbre? Şi câţi vor 
fi având, ca Nicolae, tăria de a lăsa totul în urmă, 
plecând mai departe cu spinarea împovărată de 
amintirea umbrelor: Cu aceste gânduri Nicolae făcea 
pasul înapoi, întorcând spatele trecutului (Casa 
umbrelor, p. 198), ca un om conştient de faptul că 
fiecare devenim, rând pe rând, o umbră Umbra mea / 
Mă urmăreşte oriunde / Până la capătul lumii / Care 
nu-şi poate vedea umbra(cop. 4).

Desigur că trebuie remarcat talentul de povestitor a 
lui Dumitru Barău evidenţiat prin jocul cuvintelor 
dintre personaje. Într-o analiză psihologică de mare 
fineţe, un dialog scurt, ca pasele unei mingii de 
ping-pong, conduce desfăşurarea povestirilor, într-un 
pas alert, spre un final surprinzător uneori. 

Casa Umbrelor un volum de proză scurtă cu care 
autorul său, Dumitru Barău, ne ispiteşte în lumea 
întâmplărilor sale cu bucuria unui amfitrion, care se 
simte împlinit atunci când primeşte în paginile creaţiei 
sale oaspeţi dragi. 

Lucia PĂTRAŞCU  

Casa umbrelor, 
de Dumitru BARĂU

Părere de cititor
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Noua carte de literatură lirică Gând 
îmbrăţişând gânduri, Satu Mare, Editura 
Inspirescu, 2016, 106 p. semnată de scriitoarea 
Corina PETRESCU, adună peste 60 de poeme, cele 
mai multe ample, stufoase, dense, fără 
constrângeri prozodice, pe o tematică cu o 
tonalitate de sarabandă preclasică, năvalnică, de 
nestăpânit şi uşor pătimaşă, cu note de tristeţi şi 
nostalgii, provocate de tensiuni sufleteşti, de-o 
pudică intimitate, în prag de impas sentimental.

Volumul se deschide cu un poem-semnal, cu 
valoarea şi semnificaţia unui motto-avertisment, 
pentru o gamă variată de fixaţii emoţionale de-a 
lungul discursului liric, cu strofe de câte două 
versuri, în prozodie clasică şi cu rimă 
împerecheată, în ritualica tonală a folclorului 
maramureşean, din care răzbat ecouri din vocea 
cu incantaţii de legendă a unui solist al locului, 
îmbrăcat în cel mai vechi costum popular din 
Europa, cu clopul lui cu tot, şi pe canonul, uşor 
ironic şi persiflant, al epitafurilor vesele de pe 
crucile Cimitirului de la Săpânţa:Să ne bucurăm 
de plâns / Până moartea nu ne-a-nvins / ... / Până 
floarea este floare / Şi nu este-nmormântare/ ... / 
Până cântecul e cânt / Nu prohod lângă mormânt 
(Alternative, p. 9), în ritmul cantabil al unui tropar 
din Psaltirea în versuri a Mitropolitului-poet 
Dosoftei.

Un poem ca o uvertură, în tonuri de gri sufletesc 
pentru structura intim-tematică a întregului 
volum, cu stări provocate, probabil, de întâmplări 
nefericite, de momente cruciale de tot felul şi de 
toate nuanţele ori capriciile unei existenţe 
tulburată deseori de spaime pasagere, în ciuda 
tonusului optimist, molipsitor şi vivace al 
profesoarei de franţuzeşte Cornelia Bălan-Pop, 
alias Corina Petrescu, poeta: Să ne bucurăm de 
noapte / Până nu înseamnă moarte, / ... / Cât 
poştaşul nu ne lasă / Şi ne mai găseşte-acasă (op. 
cit.).

Atât de gravă, de patetică şi de profundă este 
dilematica şi surprinzătoarea cauzalitate a 
împrejurărilor care i-au provocat starea 
emoţională, încât şi forma de exprimare poetică  
s-a pliat pe amplitudinea cauzelor: O mamă a 
plecat, a mea! / Cum poţi să laşi să plece / O 
mamă? / Nu o legi cu lanţuri, cu pietre, cu foc / 
De tine? / ... / Mama nu a luat nimic cu ea şi 
totuşi, / Nu mi-a lăsat nimic, nici glasul, nici 
mersul / Nici cuvintele-i dragi / Nici zâmbetul ei 
sfios (Neuitare, p. 11).

Pentru poeta Corina Petrescu, orice fapt de 
viaţă, fericit sau trist, entuziast sau dezarmant, 
se transformă în dilematică şi nostalgică 
neşansă, indiferent de împrejurare sau 
moment, devastatoare sau benefic: Slujitorii 
acestei existenţe se joacă adesea / De-a viaţa, 
la modul cel mai serios / ... / Lasă copilul din 
tine să fie / Duminica ta în fiecare zi (Copilul 
din ploaie, p. 13) ori Îmi lipseşte o aripă şi ştiu 
că / Nu am cum s-o mai găsesc vreodată (Îmi 
lipseşte o aripă, p. 14).

Există în poezia Corinei Petrescu un complex al 
liniştii şi echilibrului; funcţionează permanent 
un flux al neîmplinirilor de tot felul, 
direcţionate spre indigestii sufleteşti derutante, 
năucitoare: A venit o iarnă târzie de tot / Şi 
mi-a împletit cuvintele, luându-mi cu palmele 
ei, / Disperarea de a pierde (O stea în fulgii de 
nea, p. 17), ca un tip de disperare fără motiv, 
fără justificare, chiar fără obiect, dar echilibrul 
se produce într-o alternanţă de capricioasă 
terapie sufletească, pentru că poeta, altfel un 
om puternic, tonic şi vivace, chiar ştie ce să 
facă cu toată fiinţa sa vitală: Aici, undeva, 
într-o stea plină de iarnă, / Întunericul meu se 
topeşte în fulgii de nea(op. cit.). Explicaţia, una 
dintre altele posibile, se găseşte şi în preferinţa 
tematică pentru anotimpul rece al Iernii, cu tot 
cortegiul său de cauzalităţi ale disconfortului 
sufletesc, deşi poeta... înfrigurată(!?), s-a 
născut în anotimpul speranţei, primăvara, când 
natura se trezeşte la viaţă, după coma indusă 
de ciclul firesc al parcursului cosmic al Terrei în 
jurul Soarelui.

Gând îmbrățișând gânduri 
de Corina Petrescu

Dumitru ANGHEL
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şi intraductibil cuvânt: DOR, etimolog de limbă 
română fără sinonimie, care să egaleze 
profunzimea dragostei: Deja îmi este dor de el, 
de mine, de... mine, de el... / Mi-e dor, da, mi-
e dor! (Mi-e dor, p. 47).

O poezie de dragoste de un idilic... uşor 
demodat, dar de-o curăţenie angelică, ca din 
vremurile bune, calde şi calme ale unor 
Alecsandri ori Coşbuc, cu o decenţă care o 
protejează pe Corina Petrescu de tentaţiile 
poeziei licenţioase, ca să nu-i spunem 
pornografică, de ultimă generaţie: Privesc, / Te 
privesc, / Privim şi admirăm acelaşi drum / 
Tragem în piept acelaşi miros de brad, / Acelaşi 
miros de bine (Vis pentru mâine, p. 54). Dar şi 
versuri fulminante despre condiţia umană şi 
precaritatea unui existenţialism între 
alternativa sorţii înscrisă în codurile Creaţiei 
Divine şi puterea limitată a omului de a-şi 
hotărî singur destinul, într-un superlativ relativ 
din gramatica Apocalipsei: Cel mai greu, / Cel 
mai terifiant, / Cel mai greu de suportat, / Cel 
mai distrugător, / Cel mai zguduitor, / Cel mai 
oribil / ... / Lucru (Teroare existenţială, p. 70), 
o poezie declamativă, protestatară, fără mesaj 
şi fără vinovaţi, dar intuită ca o cumplită 
nedreptate: Vedem lucruri ce o să ni se 
întâmple şi nouă, / Pe zi ce trece, mai 
tulburătoare, / Mai înfricoşătoare (Viaţa ca un 
Auschwitz, p. 57).

Şi, peste toată această cavalcadă de gânduri 
învăluite într-o viaţă... cu bune şi cu rele, între 
patos şi speranţe fără contur, cele mai multe, 
ultimul poem, Misterioase umbre (p. 79-80), 
rezolvă toate dilemele unei existenţe prin 
soluţia unică şi salvatoare: Doar / Un prietenos 
şi / Atât de frumos / Curcubeu / Peste toate 
umbrele din lume(op. cit., p. 80).

( urmare din p.16)

În consecinţă, motivul Iernii îşi face loc şi în 
poezia de dragoste: Pe zăpadă, ciorile sunt parcă 
mai negre..., dar într-un poem lung, lung, ca mai 
toate din acest volum, registrul liric are altă 
tonalitate, pentru că iubirea este izbânda fericirii, 
iar poezia erotică este uşor declamativă, pusă în 
spectacol, plesnind de sănătate şi de zbor spre 
lume şi fericire: Viaţa mea fără tine este aşa, 
precum fântâna fără apă, / Precum pădurea fără 
niciun copac înfrunzit / ... / Ca seara de Crăciun 
fără beteală şi brăduţ, / Fără cadouri... (Viaţa mea 
fără tine, p. 19).

Şi, cu valoarea unui Intermezzo, un respiro în 
adagio, o prozodie de contrast, atipică pentru 
formula consacrată a poetei Corina Petrescu, 
câteva poeme scurtissime, în maniera haiku-
japonez, ca un click de echilibru şi tampon 
sentimental în momentele sale de maximă 
tensiune: Un pui căzut din cuib / Muşte grămadă - 
/ Moarte (Tragedie, p. 21) sau Cerul albastru - / 
Dar pământenilor / Îmbrăţişare a soarelui (Prinos, 
p. 45).

Nu putea lipsi, desigur, poezia de inspiraţie 
religioasă, procesată cu naturaleţea, naivitatea şi 
curăţenia unei rugăciuni spusă de un copil înainte 
de culcare, cu acelaşi farmec şi pioşenie sacră, pe 
care am descoperit-o şi în lirica poetului Traian 
Vasilcău din Republica Moldova, care semnează 
Prefaţa volumului Gând îmbrăţişând gânduri: 
Lasă-mi, Doamne, gând bun / Să pot alege ceea 
ce este bine de / Ceea ce este păcat! / În 
genunchi şi în cuvinte îţi cer / Să-mi dai lumină 
curată în suflet şi în ochi (Rugăciunea de azi, p. 
38).

Dileme existenţiale de-o acuitate fără limite 
bântuie sufletul poetei, într-o devălmăşie de 
gânduri din care nu răsar decât mereu alte 
nedumeriri, în cavalcada unei conştiinţe potolită 
doar de melodica preclasică din Clavecinul bine 
temperat de J.S. Bach: În casă în inima ta, în 
trupul tău / Dincolo de Dumnezeu îl cauţi pe 
Dumnezeu / ... / Angoasele existenţiale sunt puse 
la congelator pentru / Aceeaşi unitate de timp şi 
tu / Aştepţi cu ardoare / Revărsarea mirifică a 
vieţii... (Trebuie, p. 40).

Poeta pare că s-ar afla într-o derivă sufletească 
fără orizont, deşi induce o senzaţie stranie de... 
parcă o caută cu lumânarea!: Gândul meu 
vagabondează în căutarea / Semnelor de 
primăvară, dar / Niciun ghiocel, nicio magnolie, 
nimic... (Dimineaţă în iarnă, p. 43). De fapt, o 
permanentă stare de nelinişte, de frământări 
sufleteşti fără adresă, unele; risipite cu 
generozitate spre tot felul de orizonturi intime, 
părinţi, prieteni, iubiri totale, iubiri pierdute, 
altele; acoperite semantic de un fascinant
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Evenimente culturale brăilene, iulie – septembrie 2016

La Târgul Naţional al Anticarilor şi Buchiniştilor de la Brăila desfășurat în perioada 12-15 august Litera 
13 a putut fi citită în cadrul standului organizat de C.A.R.P. Brăila și Cenaclul Casa Speranței ● 
Scriitoarea Magdalena Iugulescu a primit titlul de Cetățean de Onoare al comunei natale Berzunți, 
județul Bacău. În cadrul evenimentului care a avut loc în 21 august din partea Literei 13 au participat 
Mihai Vintilă și Alexandru Costin Tudor ● În perioada 14-19 septembrie a avut loc prima ediția a 
Festivalului EuroPoezia apărut la inițiativa scriitorilor Stere Bucovală și Valeriu Stancu. Brăilenii și 
gălățenii au putut lua contact cu nume sonore ale poeziei franceze, italiene și românești. Festivalul se 
vrea un proiect pe 27 de ani. Mult succes! ● Împreună cu Virgil Andronescu am fost singurii brăileni 
prezenți la lansarea revistei Literadura din Buzău. În curând și semnăturile membrilor Litera 13 vor 
putea fi întâlnite în aceasta ● Balcanica 10 a fost și în acest an un succes. Felicitări brăilencei Angelei 
Baciu pentru câștigarea premiului pentru poezie românească!●

Mihai VINTILĂ

Literadura, nr. 1, august 2016. - Semnalăm apariția unei noi publicații literare cu un titlu care incită la 
lectură. Revista fondată la Buzău de Teo Cabel și Costel Suditu conține eseu, proză, cronică literară și 
foarte multă poezie. Interesant este că o parte din semnături sunt ale unor tineri. Mult succes!

Revista Nouă, nr. 94. - ca în fiecare număr revista din Câmpina conține multe materiale interesante. 
Am remarca cei 70 de poeți pentru parodistul Sașa semnat de Bucur Serghie și pe cel intitulat Ziua 
mondială a cărții și a drepturilor de autor. Ca de fiecare dată revista este la un înalt nivel datorită 
abnegației lui Florin Dochia.

Liter-Club, nr 1,2-3. Privind această publicație putem spune că se poate. Patru familii de literați din 
Huși au fondat o revistă în formatul Biletelor de papagal dar cu un cu totul alt scop acela de a promova 
literatura de calitate. Director este Lina Codreanu. Alte semnături ale fondatorilor - Theodor Codreanu, 
Livia și Petruș Andrei, Daniela Oatu și Teodor Pracsiu, Elena și Ion Gh. Pop. Primele numere sunt 
curajoase și se vede că publicația a pornit cu dreptul. Mult succes!

Banat, nr. 1-3, ianuarie - martie 2016. - Ca de fiecare dată revista vine cu un material dens. Avem 
poezie semnată de Laurian Lodoabă, Mihai Ioana și de Eugen D.Popin. Nietzscheana semnată de Simion 
Dănilă. Interesant este și materialul Ștefan Aug.Doinaș în actualitate. Contrapunct semnat de Diana 
Ioana Ureche.

13plus, nr. 182. - Semnalăm sub semnătura lui Traian Diaconescu articolul Ovidiu și Brâncuși 
configurații mitice și transfigurări artistice. Întâlnim în tălmăcirea lui Radu Cârneci poezia lui Tagore, iar 
Gheorghe Izbășescu ne incintă la o Lyră de nicotină. Petre Isachi se oprește asupra volumului de 
interviuri al lui Radu Cârneci Amintiri din paradis unde descoperă măștile autorului. Ioan Neacșu dă de 
pământ elegant într-o cronică intitulată Totul cu romanul Solenoid de Mircea Cărtărescu care se 
autopastișează la infinit. Pentru a încheia Am parcurs, deci, de-a lungul a peste opt sute de pagini, un 
uriaș, de multe ori fascinant, Kitsch! Mai semnalăm și glosa critică a lui Petre Isachi despre Vasile Ghica 
și aforismele sale pornind la volumul În ghearele râsului apărut în străinătate la Editura Niram Art 
Editorial.

Boema, nr. 91, septembrie 2016. - Constantin Stancu se apropie de Tragismul exilului românesc 
descris de Cornel Nistea concluzionând că autorul a reușit să formeze vitraliul prin care putem privi 
dincolo de speranțe. Festivalului Internațional de Poezie Renata Verejeanu, ediția a III-a din Chișinău i 
se acordă un binemeritat spațiul. Denisa Lepădatu ne încântă cu poeziile sale în pagina 10. Cezarina 
Adamescu se oprește asupra Anticamerei inimii Mariei Ieva considerând universul autoarei drept o 
bucurie pentru cititor. Petre Rău dezvăluie ce este Semnătura corporală, iar Ionel Necula se oprește și 
despică Firea românească în cumpăna vremii. 

Spații culturale, nr. 47, iulie-august 2016. - descoperă Nevoia de comunicare sub semnătura Valeriei 
Manta Tăicuțu. Virgil Diaconu se referă la Turnirul de Poezie Cununa de Lauri de la Tomis unde vede 
două regulamente și un mare premiu obținut nemeritat. Florin Dochia scrie cu umor despre Marginalii la 
o epidemie postmodernă. Scriitură și haos. Mai semnalăm bogatul raft cu cărți și extinsa rubrică de 
reviste literare unde și Litera 13 și-a găsit o prezentare. Mulțumim!

Zig-Zag
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Pupa brăileană, 
neîmpliniri sentimentale şi 
câte ceva despre măştile 
fericirii şi mila de lup… 
sau cum te poate prosti 
cititul
Valentin Popa - Manuscrisul pierdut, Editura 
Istros a Muzeului Brăilei, Brăila, 2015.

Dacă nu ne-am referi (şi) la textul care dă 
titlul cărţii, un mini-roman la propriu, prozele scurte 
ale lui Valentin Popa ar putea fi încadrate la ceea ce 
se numesc povestiri cu final neaşteptat. Uneori, 
aceste finaluri sunt mai spectaculoase, alteori nota 
de noutate fiind dată de modul sec în care scriitorul 
îşi ia rămas bun de la cititor.

Să ne gândim la primul text, Concasorul şi la 
ultimul, Subterana. Dacă aş fi fost editor, aş fi 
recomandat inversarea lor, spiritul spartan în care a 
fost scris Concasorul putând să îndepărteze un 
cititor grăbit, care nu ar fi cunoscut, de pildă, 
savoarea textelor lui Valentin Popa din Serata 
crăiţelor…

De fapt, Concasorul este doar o schiţă, o incursiune 
în universul românesc care încă mai avea de suferit 
în urma alcătuirii dosarelor de cadre, doi tineri, fraţi, 
Ovidiu şi Toni Cosma, angajându-se pe un şantier, şi 
pentru nişte bani în plus, dar şi sperându-se la 
obţinerea unor adeverinţe care să uşureze înscrierea 
la facultate… Cei doi sunt foarte bine caracterizaţi, 
sunt surprinse foarte bine disensiunile dintre ei ( îşi 
zice Ovidiu, cel mare: Cât despre Toni, sacrificiile lui 
sunt de faţadă! Are el planuri mai grele! Să intre în 
universitate purtând la bord un pic de biografie 
romantică. Instinctul lui îi şopteşte că orice contact 
cu şantierele patriei, fie el cât de scurt, reprezintă o 
achiziţie demnă de luat în considerare şi de păstrat 
în misterioasa puşculiţă biografică despre care 
auzise că va trebui purtată toată viaţa la gât, aşa 
cum oaia îşi poartă talanga şi cam tot din aceleaşi 
motive. Prin asta speră băiatul să-i facă pe ăia de la 
universitate knock-out!, p.15), dar într-un târziu se 
vor alia, doar sângele apă nu se face, mai ales când 
adevărata clasă proletară, adică unii dintre colegii 
mai în vârstă sau mai vechi vor dori să-l 
cotonogească pe unul dintre fraţi pentru atitudinea 
faţă de munca fizică… Totuşi, nu se va întâmpla 
nimic grav, doar titlul prozei sunând şi prevestind 
funest o dramă care nu va mai avea loc…

Subterana la care ne-am referit mai sus are o intrigă 
mult mai atractivă: un tânăr super dotat, Doru 
Marinescu, copil de medici, dar care s-a ratat părând 
să o fi luat binişor rara, pare să lase un mesaj cifrat 
unui fost profesor de-al său, mesaj scris cu creta pe 
asfalt…

Urmând instrucţiunile (deci tânărul nu era chiar atât 
de nebun pe cât se părea!), profesorul şi o prietenă 
(amuzante tertipurile la care apelează profesorul 
pentru a ieşi noaptea din casă, din familie!) purced 
la o adevărată aventură prin catacombele Brăilei, 
descoperind într-un sfârşit un schelet al cărei 
poveste mai mult o putem bănui şi, pentru plăcerea 
cititorului, nici nu vom insista aici pentru descifrarea 
enigmei. Oricum, deznodământul este demn de o 
proză poliţistă… pe dos. Textul se termină cu urcarea 
profesorului îmbolnăvit într-o ambulanţă. Nu se mai 
aud nici măcar sirenele acesteia!

Multe dintre texte pot fi considerate ciorne pentru 
nişte romane proiectate, visate sau chiar nişte 
scenarii de film (o trăsătură comună a prozelor este 
tăietura de scenariu de film de scurt metraj, în 
Concasorul se şi face o astfel de trimitere către 
universul cinematografic), unele putând fi nişte 
comedii fabuloase, precum textul Destinul crud al 
unui disident de carton, care ar fi putut fi de.. 
tinichea, ţinând cont de încurcăturile care se iscă din 
momentul în care nişte ţigani se hotărăsc să profite 
de naivitatea unui om de afaceri, Alexandru Dobre, 
care a avut în tinereţe ceva legături cu secta 
Meditaţiei transcedentale… Da, s-ar putea naşte o 
comedie demnă de alta, Despre oameni şi melci, şi 
s-ar putea face o trimitere şi la o carte mai 
neglijată, care tratează literar altfel problema 
minorităţilor, Vandalii lui Alexandru Ioan Despina…

Cert este că Dobre dispare cam în felul în care 
dispare un personaj al lui Lino Aldani, baronul din 
copaci, probabil levitând… dacă nu cumva i s-a făcut 
felul, după cum s-ar putea bănui.
Este, în Destinul… ceva mai mult umor decât în 
restul textelor, deşi ispita satirică există, aşa, ca un 
ecou cehovian ori al neo-realismului italian (în vreo 
două texte, pe la pick-up ori magnetofoane 
punându-se muzică italiană!), în Râsete în derivă ori 
Capricii, unde slăbiciuni erotice, amintind şi de 
iubirile caraghioase ale lui Kundera, sunt tratate 
exemplar, deloc facil… Ţinând cont de epoca la care 
se referă, nu se poate să nu îţi imaginezi un Dem 
Rădulescu, un Octavian Cotescu, tineri, interpretând 
personajele lui Valentin Popa.

Sunt momente demne de un fin Caragiale, care nu 
se sfieşte însă să folosească fără perdea cuvinte ale 
personajelor sau modelelor care i-au inspirat 
personajele.

A.G. SECARĂ 
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(urmare din p.19)

Schiţa cea mai… schiţă dintre texte este Ioana şi 
însoţitorul unde, în timpul unei plimbări (după o 
petrecere), o femeie îşi dă seama că posibilul ei partener 
de viaţă este un bărbat insensibil şi hotărăşte, pur şi 
simplu, să fugă, să alerge chinuită de dorinţa de a ajunge 
mai repede acasă, în spaţiul acela în care singurătatea îi 
aparţinea numai sieşi şi putea fi purtată fără umilinţă. 
(p.73) Poate cea mai reuşită (ca să nu spun şi 
promiţătoare din perspectiva unei eventuale dezvoltări 
ulterioare) povestire, prin migala construcţiei şi atenţia la 
detalii (am putea să ne gândim la un Eric-Emmanuel 
Schmitt, cel din Concert în memoria unui înger), este 
Surpriza muntelui: căsătorit de un an cu Iolanda, Marius B. 
hotărăşte să sărbătorească evenimentul la munte, însoţit 
de soţie, o femeie cam ştearsă, dar, oricum, mai tânără 
decât el, treizeci de ani numai, în plus, ca suflet, o 
adevărată minune: afectuoasă, blândă, caldă, cum rar mai 
întâlneşti în zilele noastre(p.77). La cota o mie patru sute, 
o voce (parcă un fel de cântec, probabil un radio sau un 
casetofon – explică soţia -. Nu văd niciun motiv de mirare: 
probabil vreun turist dependent de tehnică. Oricum, e de 
prost gust să strici tăcerea muntelui.) are pentru Marius 
efectul unei Madlene.

În câteva pagini de carte, probabil 3 de A4, Valentin Popa 
sugerează destule despre o iubire (dacă nu chiar două!) 
imposibilă/e, iar suspansul care se naşte după ce Marius se 
hotărăşte să ajungă la sursa (ca să nu spun izvorul!) 
cântecului, cam uitându-şi nevasta în spate, intervenind şi 
zvonul producerii unui accident (cântecul încetase!), este 
mai mult decât incitant! Finalul cu happy end este însă… 
înnebunitor, lăsând cititorului liber la fantezii sau 
fantasme! Ajungând şi la Manuscrisul pierdut, acest text ar 
fi despre o femeie care lasă în urmă o amintire tulbure. O 
misterioasă Ionela - Clarisa! Pe care, de fapt, o chema 
(oare?) Ioana Harabagiu, fusese elevă/liceancă la seral 
naratorului, naratorul şi profitând de avansurile ei 
generoase!

Este primul text din carte în care este tratată, secundar, şi 
lumea scriitorilor din (probabil) Brăila sau… Galaţi ori o 
combinaţie dintre cele oraşe! Mona-Clepsidra este chiar un 
personaj deosebit de pitoresc, pe care-l întâlneşti, posibil, 
la orice cenaclu literar: informatoare, damă de consum, 
apoi ajunsă ziaristă! De la ea încearcă Relu să afle ce s-a 
mai întâmplat cu Ionela Clarisa! Lucrurile se precipită 
după… Revoluţie, eroina măritându-se cu un fost director 
de Consiliu Unic Agroindustrial de Stat şi Cooperatist, 
devenit preşedinte de Holding, dar… are şi o aventură nouă 
cu domnul Relu, mai exact Aurel Bordeianu!

Intriga se complică puţin cu timpul, Ionela Clarisa 
înaintează şi profesional ajungând cadru universitar, Mona 
Clepsidra ajunge să ameninţe prin reportajele sale 
afacerile lui Stelică Nazâru, fostul director de CUASC, aşa 
că sfârşeşte asasinată, directorul este arestat pentru o altă 
infracţiune…

Apelând la o tehnică mai puţin obişnuită, în partea a doua, 
se reia povestea Ionelei Clarisa din alt unghi, provocat de 
discuţia dintre Bordeianu şi un alt scriitor (da, Bordeianu 
este şi el scriitor!), Toni Aricescu, care îi contestă 
legitimitatea povestirii: ai scris povestirea atunci… în anii 
cei grei, ori personajul propus acum a avut înălţarea şi 
căderea în anii tranziţiei. E o abatere esenţială de la 
model…(p.108).

Este deconspirat un alt episod din viaţa Ionelei, aici 
Alis Ivaşcu, anume legătura cu Tavi Repan, un 
bibliotecar… Cu două finaluri: unul fericit, se 
căsătoresc, dar şi cu nemulţumirile bibliotecarului: 
Femeia mă atrăgea fizic enorm, dar cam atât! Se 
citeau în tot ce făcea, în tot ce gândea, carenţele de 
educaţie! Totuşi seralul e seral! Nu găseam alte 
teme de discuţie între noi în afara banalităţilor 
cotidiene şi asta mă termina. Îmi dorisem o soţie cu 
care aş fi putut să discut despre Kafka, de exemplu. 
I-am dat un volum să citească şi de fiecare dată 
adormea după câteva minute de lectură.(p.126) Se 
va naşte şi o idilă cu o puştoaică, Claudia, dar vor fi 
doar iluzii că va fi ceva serios cu ea, iar când în 
duminica deziluziei (îşi dăduse întâlnire cu fata) se 
va întoarce acasă, disperarea va fi mai mare, 
descoperind presupusul incest dintre Ivaşcu tatăl, 
deşi se pare că era cel care o înfiase, şi Alis…

Partea a treia confirmă că este textul cel mai 
naturalist posibil: este povestea concubinajului cu 
fochistul, a aventurilor ei amoroase din timpul 
seralului, practic ceea ce se întâmplă înainte de a-l 
cunoaşte pe bibliotecar… Sunt, după cum zice inutil 
naratorul: povestiri diferite pe o structură 
predeterminată. Nu cred că se va supăra cineva 
dacă, în loc de o naraţiune, propun două sau poate 
chiar mai multe.(p.151) Aşa că mai urmează două: 
o Adenda: Cerşetoarea de la Sfinţii Apostoli şi… 
Adevărata istorie a Ionelei – Clarisa. Primul text, o 
spovedanie a unei prostituate, Marilena Curdihier, 
dar şi o recapitulare a ceea ce s-a întâmplat la noi 
după Revoluţie, finalul deschizând o nouă 
posibilitate de interpretare: Ionela Clarisa să fi fost 
Marilena? Iar Adevărata… este chiar prima variantă 
a textului, regăsită miraculos de un prieten! Aici 
găsim şi explicaţia faptului că într-o vreme 
hebdomadarul judeţului şi-a îmbogăţit peste noapte 
tematica producţiunilor lirice şi poezia de dragoste a 
depăşit – statistic vorbind – pe cea despre eroismul 
în muncă…

Satiricul Valentin Popa îşi trimite eroina în spatele 
ghişeului de unde se vindeau bilete la Cinema 
Clasic, oprindu-se brusc, în spiritul construcţiei 
volumului… Ionela Clarisa are însă şanse să intre în 
galeria personajelor feminine mai mult decât 
interesante ale literaturii, mai ales prin 
ingeniozitatea abordării…În ultima clipă, gândul s-a 
dus şi către Leontina Guran a lui Gheorghe Crăciun, 
cea din Pupa russa, a cărei devenire în lumea 
comunistă din România e urmărită de la fetiţa care, 
împreună cu alţi copii, găseşte o paraşută la fata 
obsedată de numele ei şi de băiatul din numele 
/fiinţa ei, de la copila din căruţa bunicului Tase la 
eleva care se lasă în voia ritualurilor promiscue din 
internat, de la secretara U.T.C. la securista fără voie 
sau de la Leontina-irezistibila seducătoare la 
Leontina-cea-fără-de-iubire, Leontina-soţia, 
Leontina-mama care-şi respinge copilul şi apoi 
femeia ucisă în condiţii suspecte etc. LeonTina este 
făcută din poveştile, din mărturiile, din spusele 
altora, din amintiri, din jocuri de cuvinte, din 
compuneri şcolare.
Pupa brăileană a lui Valentin Popa îşi cere şi ea 
dreptul la existenţă!
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În acest tablou se poate vedea frumusețea 
artei naive românești. La fiecare expoziție 
se dau premii pentru  pictură și sculptură. 
Juriul este format din membrii în 
conducerea Muzeului Județean Argeș, 
Consiliului Județean, preotul Cosmin Bloju 
și un artist important al Piteștiului, pictorul 
Augustin Lucici. Un alt on de suflet care 
este susținătorul și inițiatorul acestei 
manifestări și care are un merit deosebit 
este Domnul Costin Alexandrescu. La ora 
actuală Muzeul Județean Argeș are în 
patrimoniu în jur de o mie de lucrări, 
acestea fiind considerate ca fiind cele mai 
bune lucrări achiziționate de-a lungul 
timpului. Credem că are obligația morală 
de a continua și de a fi unică această 
anuală de pictură naivă. 

Încheiem aceste rânduri cu vorbele: arta 
naivă este o execuție a operei de artă, fără 
procedee tehnice sofisticate, realizată de 
oameni maturi cu armonia imagini văzută 
cu ochi de copil.                                        
        

Nelu IVAN

Dacă un copil se naște într-o familie și este 
crescut de altă familie AND-ul nu se schimbă. 
Muzeul Județean Argeș este primul (aș spune) 
care a introdus democrația în artă. Nu a inpus o 
temă, pictorul are libero de veto, fără a ține cont 
de procedee tehnice, iși expune imaginația pe 
pânză așa cum vede el. Prin comparație, dacă 
Nicolae Iorga a scris opere literare alți scriitori 
au scris basme care și unele și celelalte au fost 
savurate de public. 

Anul acesta, 2016, are loc cea de-a 49-a 
Expoziție de Artă Naivă de la Pitești ( așa ne-au 
ieșit la numărătoare, nu știm unde-i eroarea, de 
se spune a 48-a) ceea ce spune mult. În anul 
2017 se face jumătate de secol de Artă Naivă la 
Pitești. La fiecare expoziție am văzut multe 
lucrări frumoase, cu teme diverse- cu  obiceiuri 
din folclorul românesc. Ca exemplu, putem să 
dăm multe picturi frumoase, dar vom reda o 
singură pictură pentru a vedea frumusețea artei 
naive în imaginația pictorului. Pictura se 
numește De-a v-ați-ascunselea și aparține 
Mădălinei Mariana Nichioi.

În anul 1968 a fost prima 
expoziție de Arta Naivă la 
Muzeul Judetean Argeș. Dacă 
este să vorbim despre arta 
naivă, putem să începem cu 
picturile Rupestre considerate 
a exista în unele locuri de 
peste cinci mii de ani. Am 
căutat informații, despre arta 
naivă la alte țări sau în alte 
orașe din țara noastră și nu 
am găsit. După anii 1990 s-a 
luat în considerație pictura 
naivă și în alte orașe din țara 
noastră. S-au făcut expoziții 
de Arta Naiva în alte orașe, 
unde s-a scris că cea mai 
mare și cea mai frumoasă 
este arta venită direct din 
suflet, dar trebuie să se știe 
că: gena artei naive s-a 
născut la Pitești.

Piteștiul și arta naivă
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Din testamentul unei curtezane 

Dragii mei, când oi muri,
Să fiu arsă mi-aș dori
De-un fochist mai priceput
Că și-n viață mi-a plăcut!

Clarinetistul în familie 

De la piață vine-agale
A luat borș, foi de sarmale
A uitat de dovlecei
D'a, ce, suflă-n fața ei?!

Cătana 

În dormitor la o copilă
S-a strecurat, tiptil-tiptil
S-a-nfiripat și o idilă
Ce s-a soldat cu un copil.

Militarul îndrăgostit 

Stă la ușa mea în zori
Cu bomboane și cu flori
În permisie-a venit 
Treaba lui, eu nu-i permit!

În perioada 14-19 septembrie s-a 
desfășurat la Brăila și Galați prima editie a 
Festivalului Internațional de Poezie EuroPoezia. 
Cele șase zile de festival au fost găzduite de 
Muzeul Brăilei Carol I și de Biblioteca Județeană  
V.A. Urechia din municipiul Galați. Inițiatorii și 
organizatorii acestui festival sunt poetul Stere 
Bucovală şi scriitorul ieșean Valeriu Stancu. 

Evenimentul a fost onorat de reprezentanți ai 
poeziei contemporane, din Franța și Italia: Guy 
Allix, Jaky Essirarrd, Yves Jouan, Hughes Labrusse, 
Jean Portante, Claudio Pozzani, cât și de poeți 
români importanți, ca: Nicolae Grigore Mărășanu 
din România, Arcadie Suceveanu şi Leo Butnaru 
din Republica Moldova. 

Ca invitat de onoare a fost prezentă remarcabila 
poetă Ileana Mălăncioiu. Ultima zi din Festival s-a 
ținut în satul Balta Albă din județul Buzău, la 
reședința de vară a scriitorului brăilean Vasile 
Datcu, locul în care s-a desfășurat și ceremonia de 
premiere a participanților primei ediții de 
EuroPoezie. 

Stela Șerbu RĂDUCAN

EuroPoezia - 
Festival internațional 
de poezie la Brăila

Virgil ANDRONESCU

https://www.litera13.ro / https://biblioteca-digitala.ro



23 / nr. 8 / 2016 Semnal

Mihail Sebastian,
Articole din Cuvântul 
lui Nae Ionescu.
București,
Editura Vremea, 2016.

Lucia Pătrașcu, 
In memoriam #Colectiv.
Brăila,
Editura Lucas, 2016.

Antologie literară 
brăileană.
Iași,
Editura Pim, 2016.

Lucia Pătrașcu,
Jocul mirărilor.
Brăila,
Editura Lucas, 2016.

Mihai Vintilă,
România văzută dintr-un 
colț de Bărăgan
Siliștea,
Editura InfoEst, 2016.

Balcanica 10 
poeți români și turci
Brăila,
Editura Proilavia, 2016.

Teo Cabel,
Trepte.
Buzău,
Editura Editgraph,2016.

Aurel Anghel,
Zăbava cititului
Buzău,
Editura Editgraph, 2016.

Valeriu Ion Găgiulescu,
Din lutul luncii.
Craiova,
Editura Sitech, 2016.

Alexandru Ene,
Drumul către amintiri.
Brăila,
Editura Lucas, 2016.

Jenică Chiriac,
Cronicile pricopsitului.
Brăila,
Editura Lucas, 2016.

Vasile Mandric,
Aventura secundei.
Brăila,
Editura Torent Press, 2016.
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Un moment interesant l-a constituit completarea 
unui ex-libris realizat de colecționarul Nelu Ivan 
din Brăila prin care Ioana Codruța Tudoriu se 
alătură restului scriitorilor brăileni pe care 
colecționarul deja i-a adunat în această formă 
inedită.

Cu puternice implicații sentimentale a fost 
intervenția  învățătoarei Caliopia Dragomir. O 
surpriză plăcută a constituit-o și melodia cântată 
pe versurile autoarei. Nu trebuie uitată nici 
acordarea de autografe care a încheiat această 
primă parte după aproape 120 de minute de 
poezie și muzică. 

Manifestarea a continuat în vechea locație a gării 
Dudești unde totul a devenit deosebit și de unde 
invitații s-au retras spre finalul zilei fericiți după o 
zi minunată. 

La inițiativa și cu sprijinul inimosului 
Sabin Gruiescu Mișcarea Litera 13 a organizat 
sâmbătă, 6 august o manifestare în comuna 
Dudești al cărei scop a fost promovarea Ioanei 
Codruța Tudoriu și a volumului Sgrafitto apărut 
la Editura InfoEST. Sub mângâierea unui soare 
generos care se strecura pe sub frunzișul de 
deasupra noastră am început la orele 10,30 
această inedită manifestare pentru locuitorii 
comunei. Sabin Gruiescu ne-a dezvăluit 
motivele care au stat la baza deciziei de 
implicare a dumnealui în organizarea 
manifestării. Mesajul criticului Dumitru Anghel 
a fost citit de Mihai Vintilă care apoi a fost și 
moderatorul întregii manifestări. S-au ascultat 
poezii de Ioana Codruța Tudoriu, ne-au 
încântat cu acorduri muzicale profesorul Ionel 
Ene și ajutorul său nesperat Jan Mazochi.  
Vasile Mandric a punctat cu epigrame din când 
în când stârnind zâmbete printre ascultători și 
invitați.
 

Hugo Mărăcineanu ne-a dezvăluit o parte a 
Codruței pe care nu o cunoșteam și a făcut 
considerații despre sistemul de învățământ. 
Membrii Litera 13 au intervenit și ei în moduri 
diferite. Alexandru Halupa a recitat cu patos 
poezii proprii, Alexandru Tudor Costin a făcut 
considerații generale despre poezie, iar Virgil 
Andronescu a prezentat cea de-a doua carte a 
tinerei poete Rapsodie în bocanci apărută la 
Editura Timpul din Iași. 

Mihai VINTILĂ

Sub semnul poeziei 
și al muzicii 
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